

马克思主义世界历史理论在当代中国的创新发展

陈阳珍

中共麻栗坡县委党校，云南文山，663600；

摘要：马克思主义世界历史理论是唯物史观的重要组成部分，其中包含马克思对历史的科学世界观和方法论，以及其对人类历史发展方向、最终结果的预测。本文通过回顾马克思主义历史理论的基础，总结其主要内容，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，通过阐述“人类命运共同体”“一带一路”等内容，总结马克思主义世界历史理论在当代中国的发展和创新发展，分析当代中国对马克思主义世界历史理论的延伸，并从实践角度分析创新发展的作用。

关键词：马克思主义；世界历史理论；创新发展

DOI：10.64216/3080-1494.25.08.001

引言

马克思主义世界历史理论是马克思主义理论体系的重要组成部分，深刻揭示了资本主义生产方式将历史从民族历史推向世界历史的过程，并预言了全球化趋势。当今世界正经历百年未有之大变局，孤立主义、单边主义、保护主义抬头，全球性相比往日更加突出。这种历史潮流并非马克思主义历史理论的否定，而是用复杂的方式验证了其预见性，在此背景下，应进一步分析中国对马克思主义世界理论的发展和创新发展，以更好地审视世界的发展。

1 马克思主义历史理论基础

1.1 康德古典哲学

康德是德国古典哲学的奠基者，对马克思主义历史理论的形成产生了深远的影响。康德构建了批判哲学体系，构建了理性的系统划界，形成了认识论、伦理学、美学的统一框架^[1]。其著作《纯粹理性批判》《实践理性批判》《判断力批判》完成了对人类认识能力界限的探讨，道德自由根据的分析，以及审美判断普遍性的论述，其中的思想对后世历史哲学提供了理论基础。在康德的历史哲学观中，将“理性”视为历史发展的主导，将历史发展视作一个从“自然状态”演变为“法治状态”的过程。康德还提出“世界公民”理念，认为随着人类历史的发展，会实现普遍的和平与自由，虽然这一理念比较理想主义，但也给马克思对历史发展规律的科学分析提供启示，间接影响马克思思考历史目的性和人类解放。

1.2 黑格尔世界历史理论

黑格尔继承了康德哲学，并进一步发展世界历史理论，构建了更为系统的哲学框架。黑格尔将历史视为是一个由绝对精神推动、从低级向高级发展的辩证过程，

反对历史是事件的堆积。在黑格尔的历史哲学中，理性、自由处于核心地位，他认为历史发展中，不同民族在历史发展的不同阶段都承担着推动自由意识扩展的使命。这种历史观带有唯心主义和欧洲中心主义色彩，但是在理论构建的过程中，利用了辩证法思想，有效对历史发展内在矛盾与动力进行了分析和揭示，成为后来马克思的历史唯物主义的思想来源，并为马克思提供了辩证的分析工具。

1.3 马克思早期思想准备

马克思的思想在早期经过了唯心主义到唯物主义的转变过程，德国古典哲学对其影响巨大，尤其是黑格尔和费尔巴哈。青年时期，马克思学习和接受了黑格尔的辩证法，并将其推广到社会现实的分析中^[2]。随着研究增加，物质利益问题成为他的关注点，并逐渐转向分析经济因素在社会发展中的作用。在接触费尔巴哈对黑格尔唯心主义的批判、强调物质世界的第一性后，马克思开始学习费尔巴哈的唯物主义，并开始重新审视历史发展的基础。同时，马克思将辩证法与唯物主义结合，形成了历史唯物主义的基本框架。在《1844年经济学哲学手稿》中，马克思提出“异化劳动”理论，揭示了资本主义社会中人的异化现象，给后来的政治经济学批判奠定了基础。

2 马克思主义世界历史理论内容体系

2.1 世界历史发展主要动力

2.1.1 资本扩张

马克思主义理论中，资本具有追逐利润的本性，从而驱使资本突破地域限制，通过开辟世界市场、建立全球分工体系，将产业向全球扩张，使得原本孤立、分散的民族、国家、地区也被纳入世界历史的整体进程中。由于市场化、工业化影响，世界成为了资本市场的扩张

场所,而所有的生产和贸易都具有世界性,民族之分会被阶级之别取代。世界各个民族都会在资本主义影响下,受到国际市场的作用,国内剥削逐渐扩张,大型资本会控制社会资源,最终民族历史在资本扩张的驱动下,彻底成为世界历史。

2.1.2 生产力和交流

生产力的发展是世界历史形成的基础动力,马克思认为,生产力发展及与之相适应的交往方式的形成,是世界历史形成的根本原因。在工业革命快速推进的背景下,机器大工业改变了原有的生产模式,让社会生产力极大地提高,由此商品生产规模相比以往空前提升,交通和通讯技术快速进步,缩短了人类之间的时空距离^[3]。全球范围内,物质和信息交流相比过去更加频繁,使得人类之间的交往普遍化,从而推动了世界历史的形成,人类历史不再停留于民族历史,而是在交流中走向世界历史。

2.2 世界历史发展道路

2.2.1 不同民族发展道路规律性分析

在马克思世界历史理论认为,世界历史是民族历史相互作用的产物,并且基于唯物主义辩证史观,世界历史是具有客观性的,并非“绝对精神”主导,而是受到客观规律影响下的发展过程;同时,世界历史还具有整体性囊括政治、经济、文化等方面,正因为世界各民族之间的相互交往,才得以促使世界成为一个联系的有机整体。

世界历史中的民族发展是一个复杂的过程,由于自然条件、地理位置等客观因素,让不同民族都经历了起伏不定的历史,因此,每个民族的发展道路受到生产力发展水平的制约的同时,也受民族历史传统、文化积淀等内部因素影响,并国际环境等外部因素约束。随着资本主义大工业生产的全球扩张,各民族逐渐被卷入世界历史发展,让民族历史的发展道路既呈现出多样性,也具备统一性。

从历史唯物主义角度,各民族历史发展道路千差万别,但也遵循生产力决定生产关系、经济基础决定上层建筑的基本规律,而民族自然条件、文化特征、国际环境,又让民族历史呈现出了多种形态,不同民族都发展出了独特的道路,是世界历史普遍规律在不同民族、不同地域的具体表现。

2.2.2 世界历史跨越性发展

在世界历史语境下,个别国家会超常规发展,并且同样带有一定规律性,因此,各国都能发展属于自己的独特道路。20世纪的历史实践中,苏联、中国等国家在特定历史条件下,都成功实现了社会制度的跨越式发展,并根据自身需要建立社会主义制度。跨越性发展是世界

历史普遍规律与民族特殊性相结合的产物,更表明在世界历史发展进程中,后发国家可以通过借鉴先进国家的经验教训优化发展路径,提前处理发展问题,规避发展错误,减少历史发展的曲折性,达到跨越式发展目标^[4]。

2.3 世界历史发展必然趋势

2.3.1 共产主义是世界历史性事业

马克思坚定地认为,共产主义是世界历史的必然趋势,但共产主义实现有着条件要求。首先,从民族历史转变为世界历史是共产主义能够实现的基本条件,并且共产主义必须是在世界历史中才能实现,这来自于世界历史中交往的普遍性。资本主义的快速发展让世界市场的建立,民族国家经济必然受到私有制影响并逐渐进入私有制经济模式,压迫和剥削就会在国家范围内出现。而世界市场的普遍性竞争,也让经济危机和矛盾具有了双重属性,即同时是资本主义社会的危机和矛盾,也是民族和国家的危机和矛盾。而世界历史让各民族和国家都存在普遍的依存关系,作为实现共产主义阶级主体的无产阶级之间的相互联系,让共产主义不是某个民族或国家的孤立事业,而是全世界无产阶级的联合斗争的世界历史性事业。

2.3.2 共产主义是世界历史发展的必然结果

共产主义具有五个本质特征,分别是:实现人的全面自由发展、全面消灭以私有制为主体的生产方式、社会经济实行计划调节、分配方式实现按需分配和推翻阶级统治。基于共产主义的五个特征,可以发现其与世界历史具有内在统一特性,按照人类历史发展规律,共产主义就是世界历史发展的必然结果。世界历史形成和发展的历史基础,都为实现共产主义提供了前提,资本主义让世界生产力的空前发展,不但提升了资本主义发展水平,更为共产主义的实现提供了条件。随着世界历史的纵深发展,无产阶级将会更具有革命性,交往和竞争的普遍发展,可以促进世界民族性的逐渐消失,让更多人自觉成为共产主义的开拓者。由于世界市场的影响,经济活动重的民族和国家都会带着矛盾扩展,随着矛盾激化到无法调解,无产阶级就可以通过相互补充联合革命推翻资本主义社会,走向共产主义。

3 当代中国对马克思历史主义理论的发展和

创新

当今世界发展迅速,正面临“百年未有之大变局”,全新的历史环境、生产力关系发展,当代中国不能机械地应用马克思世界历史理论,而是要结合国际局势和本国国情进行理论发展和创新。因此,习近平新时代中国特色社会主义思想就对马克思世界历史理论进行了延伸,基于马克思理论和当今世界形势,实现了对马克思世界历史理论的重大理论发展和创新。

3.1 提出中国梦, 拓展马克思主义历史理论民族发展规律

中国梦是习近平从世界全局的角度出发, 在2012年正式提出, 将实现中华民族伟大复兴的中国梦作为目标, 充分体现了我们党高度的历史担当和使命追求, 也是马克思主义历史理论中对民族发展道路规律拓展^[5]。同时, 中国梦也与世界发展相关, 倡导各国人民实现各自梦想过程中应相互支持、相互帮助, 完整体现了马克思的世界历史理论, 表明不同民族可以根据自身的历史传统、文化基因和发展阶段, 选择适合自身的发展道路, 而不必简单复制西方模式, 而是要根据自身状况寻找发展答案。同时, 其追求和平发展的愿景, 也超越了传统大国崛起后必然称霸的历史逻辑, 为世界历史的发展注入了新的动力。

3.2 “人类命运共同体”, 丰富马克思主义历史理论价值目标

“人类命运共同体”是习近平总书记提出的重大原创性思想, 作为习近平外交思想的核心理念, 也是对马克思主义历史理论世界发展必然趋势的发展和创造。

“人类命运共同体”继承了马克思主义“自由人联合体”的崇高理想, 结合当代经济全球化、文化全球化、产业全球化发展的现实, 提出超越意识形态分歧、文明差异和地缘政治对立的全球价值观。

面对当今世界百年未有之大变局, 在国际权力格局加速重构、全球治理体系面临多重挑战的背景下, “人类命运共同体”倡导世界各国共同努力, 实现持久和平, 满足各国人民普遍安全需要, 通过深化合作实现共同繁荣, 建立更加开放包容的国际社会, 并利用新能源等技术建设清洁美丽的地球。该理念突破了传统西方中心主义的世界历史观, 以平等的眼光, 强调各国命运与共、利益相连, 倡导世界从对抗转向合作, 有效破解全球治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字, 极大丰富和发展了马克思主义世界历史理论的价值目标体系, 并使其更符合当代世界的需求。

3.3 “一带一路”倡议, 重塑马克思主义历史理论实践路径

“一带一路”倡议是中国推动构建人类命运共同体的重要实践平台, 也是对马克思主义世界历史理论实践路径的重大创新。从马克思主义实践观来看, “一带一路”体现了实践是人的主观能动的活动、实践具有社会历史性及实践是检验真理的唯一标准等哲学智慧。

该倡议的根本目标, 在于促进伙伴国的共同发展, 通过深化分工、促进贸易、激励创新、清除制度障碍,

有效提升各国民众生活水平、改善收入分配, 并通过产业互补实现产业结构优化, 促进各国的现代化进程, 构建一个新的求同存异、共生共荣的国家间平等互惠的、享有公平发展机会的新型发展模式。实现了对马克思主义“世界市场”理论的当代实践, 更通过各国合作、共商共建共享, 重塑全球化进程中的发展路径, 让世界历史走向多元协同、互利共赢的新格局。

3.4 倡导全新国际关系, 推动世界历史主体结构重构

在国际秩序快速重构的背景下, 地区矛盾日益激化, 基于习近平新时代中国特色社会主义思想, 中国提出了“相互尊重、公平正义、合作共赢”的新型国际关系, 推动世界历史主体结构的重构。中国坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等, 并反对一切形式的霸权主义和强权政治, 主张通过对话协商解决争端, 构建民主化的国际政治关系。这种主张打破传统国际关系中“中心—边缘”的等级结构, 让更多发展中国家也成为推动世界历史的重要主体, 从而构建更具有包容性的国际关系。继承了马克思主义关于“被压迫民族解放”思想, 也和世界终将实现共产主义马克思主义世界发展必然归宿保持一致。

4 结束语

马克思主义世界历史理论在当代中国的创新发展, 不仅是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分, 也是对马克思主义的原创性贡献。在百年未有之大变局的背景下, 需要构建人类命运共同体, 推动世界各国的分工合作, 共同推动世界历史发展。

参考文献

- [1] 张新宁. 当代中国马克思主义科技创新理论及其世界历史意义——兼论中国自主的科技创新知识体系构建[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版), 2025, 54(04): 25-34.
- [2] 耿俊茂, 姚继昆. 马克思共同体思想的历史逻辑及其中国化时代化的理论意蕴与实践路径[J]. 唐都学刊, 2025, 41(04): 5-10.
- [3] 白宁远. 马克思主义政治哲学的建构何以可能——评《马克思主义政治哲学的历史阐释与当代建构》[J]. 马克思主义哲学研究, 2025, (01): 348-354+378.
- [4] 高敏. 马克思世界历史理论视域下中国应对百年未有之大变局的思考[J]. 兰州职业技术学院学报, 2024, 40(05): 26-30.
- [5] 张明. 当代中国马克思主义实践观的历史语境、理论内涵及价值意义[J]. 马克思主义理论学科研究, 2024, 10(02): 91-100.